## 朝鲜外交元老姜锡柱病逝

曾深得金正日信任,被称为朝鲜"对美政策总指挥"

朝中社21日发布讣告,朝鲜劳动党中央委员、朝鲜最高人民会议代议员姜锡柱20日下午因急性 呼吸功能不全、食道癌去世,享年76岁。姜锡柱作为朝鲜元老级外交核心人物,历任朝鲜外务省第一副 相、内阁副总理、劳动党中央书记兼国际部长等重要职位。朝鲜劳动党中央委员会、朝鲜最高人民会议 常任委员会联名发表讣告称,姜锡柱的逝世"对朝鲜劳动党和人民是一个巨大损失",而他本人则"为 加强和发展党、保障国家的对外威望作出了重大贡献", 讣告宣布将为姜锡柱举行国葬。

## 促成美朝日内瓦协议 被视为外交重大胜利

1994年,姜锡柱曾作为朝 鲜首席谈判代表,促成美国与 朝鲜签署《日内瓦核框架协 议》,以"冻结核计划"、停止宁 边核反应堆为代价,获得美国 援助"2座轻水反应堆和每年 50万吨重油"的回报。

有媒体报道称,姜锡柱在 日内瓦的成功被认为是朝鲜外 交的重大胜利,当时他从日内 瓦回国时,时任朝鲜最高领导 人金正日亲自下令在机场铺红 地毯迎接,以示嘉奖。

这一框架协议被外界普遍 认为成功地将朝鲜核武器计划 的进程延缓近十年,尽管双方 最终都并未完全履行协议内 容,韩国、日本以及美国依然在 此项目上花费了20亿美元。 2003年开始,朝鲜被发现秘密 发展核武器,该协议趋于解体。

从2015年开始,姜锡柱逐 渐淡出公众视线,他的身体状 况一直受到外界诸多猜测。据 公开报道,去年7月,访问完朝 鲜的前欧洲议会议员沃尔夫 冈·诺瓦克透露,时任朝鲜劳动 党中央委员会分管国际事务的 书记、政治局委员姜锡柱暴瘦 20公斤。同年,朝鲜中央电视 台也曾播出一段视频,视频中 的姜锡柱身形消瘦,疑似存在 严重的健康问题。

今年5月,朝鲜劳动党七 大后,姜锡柱退出劳动党中央 政治局,其在政治局的席位由 时任外相李洙墉接替。5月18 日,李洙墉不再兼任外相,这一 职位改由曾多年担任朝核问题 六方会谈朝方代表团团长的李 勇浩接任。

## 常陪金正日会见外宾 跟李肇星是大学室友

从1986年开始,姜锡柱在 朝鲜外务省第一副相的位置上 工作了20年,虽然职位并不是 最高的,但却堪称朝鲜外交事 务的"掌门人",韩国媒体还曾 把姜锡柱称为朝鲜外交界"对 美政策总指挥"。在金正日时 代,金正日会见外国客人时,姜 锡柱总是陪伴左右。

姜锡柱与中国的渊源更为 久远,1963年开始,姜锡柱曾 留学北京大学西语系,不仅同 中国前外长李肇星是同学,还 是共住一屋的室友。当时,李肇 星所在的系要求他帮助一位在 北大留学的朝鲜同学辅导英 语,这位同学就是姜锡柱。

2004年,姜锡柱曾受时任 朝鲜最高领导人金正日委托, 在平壤百花园国宾馆设宴款待 自己的老同学李肇星。席间,姜 锡柱兴致勃勃地谈起两人在北 大期间的舍友逸事。

根据李肇星的回忆录《说 不尽的外交》中记载,姜锡柱当 时在宴席上回忆称:"40年前, 我和李外长在北京大学同屋, 不好意思说,有时还挤一个被 窝。李外长也是我的英语辅导 员。李外长学习很刻苦,每晚睡 前都要读书,直到北大规定熄 灯时间的最后一刻。而常常到 这最后一刻之时,老同学偷懒, 不愿意起身到门前拉灯绳关 灯,竟把灯绳拴到自己的脚拇 趾上,用脚关灯。但关灯入睡 后,灯绳经常仍拴在脚上。灯便 不停地随李外长翻身或伸脚而 时开时灭,影响我睡眠。我的老 同学睡得香,学得好;而我学得 不如预期好,可能与此有关。大 家看,今天我的老同学是外长, 我还是副外长……"

据澎湃新闻、新华社



2011年10月23日,时任国务院副总理李克强对朝鲜进行正式访问,时 任朝鲜劳动党中央政治局委员、副总理姜锡柱到机场迎接 新华社发



这是2015年7月朝鲜中央电视台有关朝鲜地方人民会议代议员选举投 票的视频截图,视频中时任朝鲜劳动党中央书记、政治局委员姜锡柱的身 形十分消瘦。 据韩联社

